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Н а у к о в і   п о в і д о м л е н н я

УДК 330.111.4+332.1

Б.Г. Чемісов 

Розміщення та просторова організація промислового 
виробництва і регіональна економіка: етимологія понять

Виходячи з розгляду етимології понять «розміщення» та «просторова організація» ви�
робництва визначені за предметом та методикою дослідження відповідні наукові дис�
ципліни. З’ясовано зміст предмету науки «регіональна економіка» і встановлена її ін�
тегруюча роль з узагальнення результатів власних економічних розробок та результа�
тів досліджень інших наук щодо розміщення та просторової організації промислово�
го виробництва.
Ключові слова: розміщення; регіон; просторова, територіальна, регіональна організація 
виробництва; регіональна економіка; технологічні уклади.1 

У державній соціально-економічній політиці все більшого значення набува-
ють питання регіонального розвитку, внаслідок чого посилюється увага до теоре-
тичних концепцій регіоналістики та її понять. Сталий розвиток економік регіо-
нів і національної економіки в цілому передбачає вирішення багатьох складних 
соціально-економічних та екологічних проблем. Значна частина їх пов’язана з 
питаннями обґрунтування розміщення виробництва і трансформаційними аспек-
тами його просторової організації, а це викликає необхідність активізації науко-
вих досліджень як щодо уточнення і конкретизації понятійно-термінологічного 
апарату системи регіонально-економічних наук, так і предмета їх вивчення.

Ці питання й досі відзначаються певною дискусійністю і відсутністю загаль-
ноприйнятих визначень окремих дисциплін, які входять до циклу регіональних. 
У наш час провідну роль у розробці територіальних економічних проблем віді-
грає регіональна економіка, але у формулюваннях предмета вивчення цієї нау-
ки серед вчених-регіоналістів існують певні розбіжності, що позначається на ви-
значенні завдань регіональних досліджень.

У вітчизняній економічній літературі найбільшого поширення набули два 
трактування терміна «регіональна економіка». Згідно з першим у зміст цього по-
няття включають економіку окремого регіону, а також просторовий аспект наці-
ональної економіки. У другому розумінні терміном «регіональна економіка» по-
значають наукову економічну дисципліну. У даному разі назва цієї науки спів-
падає з об’єктом її дослідження.

На даний час при всій різноманітності дефініцій регіональної економіки як 
галузі економічної науки можна виокремити дві основні складові її предмета ви-
вчення, на яких акцентується увага вчених. Першою складовою в узагальнено-
му вигляді є тлумачення, що ця наукова дисципліна вивчає просторові аспекти 
прояву економічних законів і відносин, особливості розвитку економіки на рівні 
регіонів та регіональні аспекти суспільно-економічного відтворення.

Що стосується другої складової, а саме: дослідження розміщення факторів 
виробництва, то тут точки зору вчених розходяться. Так, О. Гранберг [1, с. 14], 
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А. Мазур [2, с. 45], М. Некрасов [3, с. 23] включають проблеми розміщення до 
предмета вивчення регіональної економіки. А. Адамеску, В. Кістанов, Н. Кіста-
нова, Н. Копилов [4, с. 95], С. Дорогунцов, М. Фащевський, Л. Чернюк [5, с. 628] 
вважають розміщення факторів виробництва наукою близькою до регіональної 
економіки, однак зазначають, що між цими науковими дисциплінами існує пев-
на відмінність. Е. Алаєв [6, с. 44], А. Пробст [7], М. Тимчук [8, с. 5-6] відносять 
розміщення факторів виробництва до компетенції економічної географії. А. Єпі-
фанов, І. Сало [9, с. 36-37] також не включають питання розміщення у сферу до-
сліджень регіональної економіки.

Завданням цієї статті є з’ясування змісту предмета досліджень регіональ-
ної економіки як наукової дисципліни щодо розміщення та просторової органі-
зації виробництва. 

Перш ніж розглянути етимологію понять «регіональна економіка» і «розмі-
щення та просторова організація виробництва», доцільно з’ясувати зміст таких 
вихідних категорій регіоналістики, як «територія» і «регіон». 

Термін «територія» зазвичай використовується для позначення будь-якої ді-
лянки суходолу і за основну її характеристику беруть, як правило, протяжність 
(площу) та географічне положення. При цьому природні і соціально-економічні 
умови та ресурси в це поняття території не включаються. У такому уявленні те-
риторія виступає «несучою основою», на якій розміщуються природні та госпо-
дарські об’єкти. 

У регіональній економіці та економічній географії сформувалося розумін-
ня території як обмеженої частини суходолу з характерним для неї поєднанням 
природних і соціально-економічних умов та ресурсів, а також результатів госпо-
дарської діяльності людини. Такий зміст поняття «території» згодом у вітчиз-
няній економічній літературі стали позначати терміном «регіон». Але у практи-
ці регіональних досліджень можна виокремити декілька аспектів застосування 
цього терміна. 

У широкому розумінні регіон – це будь-яка територія, яка відрізняється від 
інших специфічною для неї сукупністю ознак. У цьому сенсі можна говорити про 
окремий «регіон» будь-якої країни, а також про регіон, який включає групу країн.

У регіонально-економічній літературі регіоном називають частину території 
країни з певним поєднанням природних і економічних умов та ресурсів і харак-
терною для нього структурою господарства. У цьому значенні термін регіон вжи-
вається як узагальнюючий для позначення територій різного рангу: економічно-
го району, автономної республіки, автономної області, адміністративного райо-
ну, інших територіальних таксонів.

У визначення регіону України як об’єкта державної регіональної політики і 
державного територіального планування та програмування вкладають додаткові 
ознаки організаційно-управлінського та економічного характеру. В цьому трак-
туванні регіон України – це частина її території з певним поєднанням природ-
них і економічних умов та ресурсів, характерною для неї структурою господар-
ства, в межах якої здійснюється державне управління та місцеве самоврядуван-
ня, тобто діє загальна система управління, фінансування та кредитування. Згід-
но зі ст. 1 Закону України «Про стимулювання розвитку регіонів» регіони Укра-
їни – це рівень адміністративних областей і АР Крим [10].

Термін «розміщення виробництва» у фаховій літературі застосовується в осно-
вному в трьох аспектах: 1) статичному – для позначення розподілу за територі-
єю господарських об’єктів, або іншими словами – для характеристики та оцін-
ки стану територіального розподілу підприємств різних галузей на певний час; 
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2) динамічному – для відображення процесу зрушень у розміщенні господарських 
об’єктів за певний проміжок часу; 3) для позначення технології розміщення як 
сукупності заходів, дій та засобів щодо вибору і обґрунтування місцеположення 
як окремого виробничого об’єкта, так і в складі групи підприємств, а також тех-
нологій обґрунтування схем розвитку і розміщення галузей виробництва. 

У першому та другому аспектах розміщення виробництва і чинники, що обу-
мовлюють сучасний стан розміщення і його зміни в часі, традиційно вивчає еко-
номічна географія. Конкретні ж технології обґрунтування розміщення підпри-
ємств і галузей господарства слід віднести, на наш погляд, до предмета досліджен-
ня окремої науки, яку можливо позначити терміном «економіка розміщення ви-
робництва». У такому розумінні ця наука набуває статусу інженерно-економічної 
дисципліни, тісно пов’язаної не тільки з регіональною економікою та економіч-
ною географією, а й з економікою підприємства та її галузями, мікроекономікою, 
маркетингом, іншими конкретними економічними науками, а також із дисциплі-
нами інженерного та природничого характеру: технологією виробництва, промис-
ловим будівництвом, інженерною геологією, гідрогеологією тощо. Безпосередньо 
на практиці питання обґрунтувань розміщення виробничих об’єктів вирішують 
підприємці, фірми, науково-дослідні та проектні організації, у складі колекти-
вів яких працюють фахівці економічних, природничих та інженерно-технічних 
профілів.

Розміщення підприємств є однією зі складових просторової організації ви-
робництва. Ця фундаментальна категорія регіоналістики має, на наш погляд, два 
підходи до її розуміння: територіальний і регіональний. 

Узагальнюючи існуючі дефініції та результати власних досліджень, визна-
чимо територіальну організацію виробництва як процес організації та самоор-
ганізації територіально-виробничих утворень різних типів та видів (промисло-
ві пункти, промислові центри, виробничі вузли та агломерації тощо), який здій-
снюється під впливом ринкового механізму та державних важелів регулювання, 
і результати цього процесу фіксуються на даний момент часу в територіальній 
структурі виробництва.

Бачиться, що регіональну організацію виробництва доцільно розглядати у 
широкому та вузькому значенні цього терміна. В широкому розумінні – це ор-
ганізація національної економіки як системи взаємодіючих регіонів. У вузько-
му значенні регіональна організація виробництва (організація виробництва регі-
ону), з нашої точки зору – це узгодженість та впорядкованість між собою вироб-
ничої структури, регіональних функцій та поєднання природних і економічних 
умов та ресурсів, якої в економічній системі змішаного типу можна досягнути 
поєднанням дії ринкових і державних регуляторів [11, с. 15].

Просторова організація виробництва постійно зазнає трансформаційних пе-
ретворень у часі. Поряд із соціально-економічними чинниками важливим факто-
ром цих змін є заміщення в процесі розвитку суспільства старих технологічних 
(техніко-економічних) укладів на нові, досконаліші. Кожному технологічному 
укладу відповідають певні особливості і форми просторової організації продук-
тивних сил. У фаховій літературі загальновизнаною є думка, що будь-яка еконо-
міка є технологічно багатоукладною, а в країнах, які перебувають на постінду-
стріальному етапі розвитку, носієм економічного зростання є п’ятий і стає шос-
тий уклади.

Таким чином, просторова організація виробництва і її трансформація являє 
собою складний симбіоз різноманітних процесів, компонентів та відносин між 
ними, і напрями її трансформаційних перетворень у часі перебувають під постій-
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ним впливом багатьох факторів. Тому просторова організація виробництва не 
може бути предметом вивчення однієї якоїсь науки. Її дослідження мають між-
дисциплінарний характер. Різні аспекти стану та змін просторової організації 
промислового виробництва досліджує сукупність різних наук: економічна гео-
графія, економіка розміщення виробництва, планування території, архітектура, 
містобудування та інші.

До кола досліджень регіональної економіки належить оцінка ефективності і 
конкурентоспроможності економіки регіону, визначення напрямів її структурної 
перебудови з урахуванням наявного природно-ресурсного, соціально-економічного 
і науково-технічного потенціалів, фінансових ресурсів, стану екологічної ситуа-
ції, міжрегіональних та міждержавних економічних зв’язків, аналіз можливос-
тей щодо забезпечення високого рівня життя населення даного регіону. Також 
важливим є систематичні розробки наукових обґрунтувань державної економіч-
ної політики, територіальних планів та регіональних цільових програм. 

Вирішити всі ці питання без розгляду проблем розміщення та просторової 
організації виробництва неможливо. Виникає необхідність в узагальнені резуль-
татів дослідження цих проблем відповідною науковою дисципліною. Ми вважа-
ємо, що згідно з практикою регіональних розробок, яка склалася, ця роль на-
лежить регіональній економіці, у сфері завдань якої важливим є інтегрування 
результатів власних наукових досліджень і результатів досліджень інших наук 
щодо розміщення і просторової організації виробництва в єдину систему обґрун-
тувань сталого розвитку економік регіонів.

Таким чином, розміщення промислового виробництва в статичному та дина-
мічному аспектах є предметом вивчення наукової дисципліни економічної геогра-
фії. У значенні сукупності заходів, дій та засобів щодо вибору і обґрунтуванню 
місцеположень виробничих об’єктів, а також технологій обґрунтувань галузевих 
схем розвитку і розміщення – це предмет економіки розміщення виробництва.

Просторова організація виробництва має два аспекти розгляду: територіаль-
ний та регіональний і є складним симбіозом різноманітних процесів та відносин 
між ними. Її дослідження мають міждисциплінарний характер. Різні аспекти 
стану просторової організації виробництва та трансформаційні перетворення до-
сліджує сукупність різних наук: економічних, інженерно-будівельних, архітек-
тура, містобудування, планування території та інші.

Згідно з практикою регіональних розробок, одним з важливих завдань нау-
ки «регіональна економіка» є інтегрування результатів власних економічних до-
сліджень відповідно до своїх цілей і результатів та результатів досліджень ін-
ших наук щодо розміщення та просторової організації виробництва в єдину сис-
тему обґрунтувань сталого розвитку економік регіонів.
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Чемисов Б.Г. Размещение и пространственная организация промышленного производства 
и региональная экономика: этимология понятий.

Исходя из рассмотрения этимологии понятий «размещение» и «пространственная 
организация» производства определены согласно предмета и методики исследования 
соответствующие научные дисциплины. Проанализировано содержание предмета 
науки «региональная экономика» и установлена её интегрирующая роль по обобщению 
результатов собственных экономических разработок и результатов исследований дру�
гих наук, полученных при исследовании размещения и пространственной организации 
промышленного производства.
Ключевые слова: размещение; регион; пространственная, территориальная, регио�
нальная организация производства; региональная экономика; технологические уклады.

Chemisov B.G. Accomodation and Spatial Organization of Industrial Production and Regional 
Economy: Etymology of Concepts.

By reference to the etymology of the concepts «���ommod�t�on» �nd «spatial organization» o� 
production the relevant scientific disciplines are determined according to subject and methods 
of study. Content of the subject of regional economy science is analyzed and its integrating 
role in generalization of the results of its own economic developments and the result of the 
other scientific developments obtained at the research of industrial production accommoda�
tion is stressed.
Key words: accommodation, region, spatial, territorial and regional organization of produc�
tion, regional economy, technological modes.
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